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Мета. В умовах сьогодення, при військо-

вому вторгненні РФ до України, національна 

безпека, територіальна цілісність та державний 

суверенітет є вкрай важливим завданням для 

кінологічних служб країни. Користь від собак 

приносить набагато більший прибуток, ніж ви-

трати на їхнє утримання і навчання. Собаки 

шукають вибухонебезпечні предмети, зниклих 

бійців та їхні останки, затримують правопоруш-

ників, охороняють військові об’єкти. Для кож-

ного спеціального завдання перевагу надають 

різним породам службових собак. Метою робо-

ти було дослідження методів підготовки служ-

бових собак різних порід розшукової служби по 

запаховому сліду та аналізу певних факторів, 

що діють на якісні показники роботи собаки. 
Методи. Дослідження за темою наукової робо-

ти проводили в умовах кінологічного центру 

ГУМВС України у Вінницькій області. У проце-

сі досліджень використовували наступні мето-

ди: зоотехнічні, аналітичні, розрахункові, біо-

метричні. Матеріали досліджень слугували 

службові собаки породи німецька вівчарка, лаб-

радор ретривер та ротвейлер, які проходили 

загальний курс дресирування та спеціальну під-

готовку до пошукової роботи по запаховому 
сліду людини. Результати. Службові собаки в 
житті людини використовуються протягом сто-

літь для охорони важливих об’єктів та терито-

рій, розмінуванні об’єктів, в митній службі, 

затриманні злочинців, пошуку і рятуванні лю-

дей. Підготовка різних порід собак до певного 

виду діяльності, кропітка та ретельна праця 

фахівців – кінологів, від яких залежать резуль-

тати працездатності собак у різних умовах їх 

використання. Висновки. Тестування службо-

вих собак з пошуку людини по запаховому слі-

ду проводили згідно з існуючими правилами і 

методами, які використовуються в кінологічних 

центрах Національної поліції України. Умови 

утримання та годівлі собак відповідали нормам 

та рекомендаціям, з урахуванням породи, віку, 

живої маси, специфіки роботи і навантаження, 

що дозволило нам в дослідах отримати достові-

рні результати. При організації дресирування і 

тренування службових собак всі наші дослідже-

ні фактори допоможуть фахівцям-кінологам 

методично грамотно застосовувати собаку в 

реальних обставинах [14-16]. 
Ключові слова: кінолог, службові собаки, 

порода, німецька вівчарка, лабрадор ретривер, 
ротвейлер, дресирування. 

 
Аналізатори у собак та особливості їх 

розвитку. У процесі одомашнювання і домес-

тикації собак, сучасні породи тварин отримали 

від вовка біологічні особливості розвитку аналі-

заторів нюху, зору та слуху. Нюховий аналіза-

тор собаки реагує на молекули, що перебувають 
у повітрі, леткі речовини, так звані запахи. По 

запаху тварина відшукує потрібний корм, вияв-

ляє на відстані інших тварин, розрізняє величе-

зну кількість предметів. Нюх допомагає тварині 

визначити особин протилежної статі, місце сво-

го перебування, вільно орієнтуватися на місце-

вості, уникати небезпеки. Нюхові рецептори 

перебувають у нюховому епітелії в глибині вер-

хнього ходу носової порожнини. У собаки ню-

хова ділянка дорівнює 250-400 квадратних мілі-

метрів і складається з 125–224 мільйонів нюхо-

вих клітин. Кожна клітина має велику кількість 

тонких вій, що в багато разів збільшує її нюхову 

здатність. Висока чутливість до речовин, які 

знаходяться в повітрі – особлива властивість 
клітин нюхового рецептора [3, 19, 20]. 

Доведено, що собака здатний відчувати 

наявність однієї молекули пахучої речовини в 

одному літрі повітря й сприймати запах однієї 
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молекули в одному мілілітрі води. Молекули 

пахучих речовин, що надходять із повітрям у 

нюхову ділянку, контактують із ворсинками 

рецепторних клітин і викликають деполяриза-

цію мембран нюхових нейронів. Деполяризова-

ний нейрон генерує у волокні нюхового нерва 

імпульси збудження певної частоти, сили амплі-

туди й тривалості [6–8]. 
У собак нюх за своєю чутливістю перева-

жає зір і слух. Ця цінна якість використовується 

людиною у різних службах. Ступінь розвитку 

нюху у різних собак неоднаковий і залежить від 

багатьох факторів. Аналітична функція кори 

головного мозку проявляється в чіткому дифе-

ренціюванні запахів за найменш помітними 

ознаками. Собака розрізняє до 2 мільйонів запа-

хів. Ця здатність дає можливість легко відрізни-

ти потрібний запах від інших, навіть у суміші. 

Пояснюється це тим, що на відміну від людини 

та інших тварин, собака відчуває суміш запахів 

не узагальнено, а відокремлено. 
Слуховий аналізатор сприймає звукові си-

гнали, перетворює їх на імпульси збудження, 

передає по слуховому нерву в середній мозок і 

далі в скроневі долі кори головного мозку. У 
корі формуються звукові відчуття, завдяки яким 

собака може розрізняти силу, ритм, частоту, 

тембр. Собака може сприймати звуки з часто-

тою від 12 до 80 тис. коливань за секунду (лю-

дина від 16 до 20 тис.), диференціювати 7–9 тис. 

різних по висоті звуків, сприймати силу звука 

від 0,1 до 120 децибел. Собака бачить предмети 

середньої величини на відстані 100–150 м, а 

людину яка біжить, може побачити на відстані 

300–400 м. 
Смаковий аналізатор служить для вивчен-

ня речовин, які надходять у рот з їжею. Собака 

розпізнає придатність та непридатність їжі, ана-

лізує її смакові якості (солодкий, гіркий та смак 

води) [9–11]. 
Шкіряний аналізатор контактує з зовніш-

нім середовищем і забезпечує три чуття: больо-

ве, тактильне, температурне. Для кожного виду 

чуття існують свої рецептори. 
Дослідженнями встановлено, що найефек-

тивніша температура для роботи собаки +25оС 

до –15оС. Оптимальна температура від 0 оС до 

+10оС. Що стосується запаху, то вологість пові-

тря і ґрунту сприяє його збереженню. На роботу 

розшукових собак впливає характер ґрунту. 
Краще запахові молекули сліду зберігаються на 

луговому ґрунті, а також у лісі, степу і на сніж-

ному покрові. Гірше зберігається на кам’я-
нистих, піщаних і болотистих ґрунтах [1, 2]. 

 
Матеріали і методи 
Об’єктами наших досліджень були кобелі 

і суки службових порід, які широко використо-

вують як у вітчизняних, так і в зарубіжних кіно-

логічних центрах: німецька вівчарка, лабрадор 

ретривер і ротвейлер [4, 12, 14–17]. 
Предмет досліджень: оцінка біотичних 

факторів, які впливають на працездатність тва-

рин (порода, вік, стать, тип тілобудови) і абіо-

тичні (кліматичні і атмосферні показники в пе-

ріод дресирування і виконання роботи тварина-

ми). Більш наочно це показано у схемі досліду 
(рис.). 

У німецької вівчарки коса довжина тулуба 

на 10–17 % більше за висоту в холці, а у собак 

породи ротвейлер коса довжина тулуба на 15 % 
більше висоти в холці, що характеризує тип 

тілобудови піддослідних тварин. У Вінницько-

му кінологічному центрі використовують 37 

службових собак, яких дресирують за наступ-

ними напрямами – пошук вибухових речовин, 

наркотиків, зброї, патрульно-постова, рятуваль-

на та пошукова служба [4, 12]. 
Дослідження проводилися за допомогою 

наступних методів: смакозаохочувальний ме-

тод передбачає застосування для вироблення 

умовного рефлексу смакових подразників (ла-

сощів); механічний метод – заснований на за-

стосуванні механічних подразників у вигляді 

примусового і заохочувального підкріплення; 

контрастний – об’єднує позитивні сторони 

механічного та смакозаохочувального методів; 

метод наслідування – заснований на викорис-

танні вродженого інстинкту наслідувати дії ін-

ших тварин або людини; ігровий метод – за-

снований на вродженій реакції поведінки соба-

ки. 
Стандарти собак службових порід, вико-

ристаних у дослідах, наведено у таблиці 1. 
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Рис. Схема досліду. 
 
Таблиця 1. Стандарти собак службових порід 

Порода собак 
Жива маса, кг Висота в холці, см Індекс розтяг-

нутості, % кобель сука кобель сука 
Німецька вівчарка (Deutscher 
Schaferhund) 

30–40 22–32 60–65 55–60 110–112 

Лабрадор ретривер (Labrador 
Retriver) 

50 42 61–68 56–63 103–105 

Ротвейлер (Rottweiler) 29–36 29–32 56–57 54–56 101–105 
 

Результати та обговорення 
Факторологія нюхової орієнтації служ-

бових собак. Дослідження впливу біотичних і 

абіотичних факторів на працездатність собак 

експериментально проведені в кінологічному 

центрі національної поліції України (м. Вінни-

ця) на собаках службових порід: німецька вівча-

рка, лабрадор і ротвейлер [13]. 

При порівнянні робочих якостей собак у 

статевому аспекті оцінку проводили наступним 

чином: якщо тварина правильно виявляла запа-

ховий слід та проробляла його від початкового 

до кінцевого пункту, тобто знаходила шукану 

людину (допускалась незначна допомога дреси-

рувальника), собака отримував позитивну оцін-

ку. Якщо ж він важко виявляв запаховий слід, 
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часто з нього збивався, незважаючи на допомо-

гу дресирувальника, проробляв менш ніж 50 % 
запахових слідів і не знаходив шукану людину, 

роботу оцінювали як негативну. При оцінці ро-

боти по виборці речі позитивну оцінку отриму-

вали собаки, які обирали річ по заданому запаху 
не більш як із другого підходу; якщо ж собака 

не міг обрати річ або обирав більш ніж з друго-

го підходу – робота оцінювалась негативно. 
Результати роботи собак різної статі наведено у 

таблиці 2. 
Як свідчать дані таблиці 2, при проробці 

слідів кобелі припускаються в середньому на 

7,7 % менше помилок, ніж суки. При вибірці 

речі, навпаки, суки показують кращий результат 

на 4,9 %. У цілому ж загальна оцінка робочих 

якостей майже однакова у собак обох статей. 

Тенденцію підвищення результатів у бік кобелів 

можна пояснити тим, що вони переважають 

самок за фізичним розвитком та витривалістю і 

здатні більш тривалий час працювати по запа-

ховому сліду. Загальна оцінка робочих якостей: 

кобелі – 77,5 %, а сук 73,8 %. При дослідженнях 

стосовно впливу віку на робочі якості собак 

були отримані наступні результати (табл. 3). 
Дані таблиці 3 свідчать про те, що най-

кращі показники як за проробленням сліду, так і 

за вибіркою речі, належать собакам у віці 4–6 
років. Нижчі результати у молодих собак, ймо-

вірно, свідчать про відсутність стійкої навички у 

слідовій роботі, а зниження показників у собак 

старшого віку – про зменшення фізичних мож-

ливостей тварин при тривалому швидкому русі. 

Чутливість нюхового аналізатора у собак стар-

шого віку залишається достатньо високою, тому 

при вибірці речі вони демонструють гідні ре-

зультати. Одним із важливих факторів, що 

впливає на роботу розшукового собаки є швид-

кість вітру. При вивченні цього показника 

отримані наступні результати (табл. 4). 
З даних таблиці 4 видно, що найвищі ре-

зультати з опрацювання слідів людини і вибірки 

речі собаки показують за швидкості вітру до 

0,5 м/с; зі збільшенням швидкості спостеріга-

ється плавне зниження результатів, однак і за 

швидкості вітру близько 3 м/с собаки вірно ви-

бирають дві третини запропонованих предметів 

і опрацьовують більше половини слідів. Основ-

на причина погіршення роботи за умов вітру – 
запахові частки сліду несуться потоками повітря 

і їх стає важко піймати. 
Вологість повітря є одним із найбільших 

мінливих параметрів атмосфери. Вологість все-

редині трав’яної рослинності на 10–15 % вище 

показників вологості над трав’яним покривом. 

Це дуже важливо для успішної роботи собак, 

оскільки запахові частинки, нанесені ногами 

людини на поверхню ґрунту, потраплять у воло-

ге середовище, яке сприяє тривалішому збере-

женню цих частинок на поверхні предметів і 

ґрунту [5, 12]. 
Результати робочих якостей собак залеж-

но від атмосферних опадів наведено у таблиці 5. 

 
Таблиця 2. Результати роботи собак різної статі, % (n= 33) 

№ досліду 
Проробка запахового сліду Вибірка речі 

кобелі суки кобелі суки 
1 65,4±2,11 59,3±4,24 78,5±3,19 87,1±5,39 
2 78,2±3,25 68,8±5,41 71,7±2,95 76,5±4,21 
3 75,0±3,92 64,2±5,93 82,3±4,17 83,7±4,98 
У середньому 72,8±3,09 65,1±5,19 77,5±3,43 82,4±4,86 

 
Таблиця 3. Робочі якості собак різного віку з пророблення сліду та вибірки речі (n=33) 

Вік, років 
Якість роботи собак, % 

вибірка речі робота по сліду 
2 65,9±3,65 71,0±3,37 
3 63,1±3,14 73,4±2,41 
4 71,5±2,27 75,2±2,83 
5 75,8±4,02 74,6±3,32 
6 72,2±4,65 77,1±4,12 
7 65,4±2,95 76,3±3,75 

У середньому 69,6±3,20 75,3±3,28 
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Таблиця 4. Робочі якості собак залежно від швидкості вітру (n=33) 

Швидкість вітру, м/с 
Якість роботи собак, % 

вибірка речі робота по сліду 
0–0,05 94,7±2,35 95,4±2,31 
0,6–1,0 89,8±3,16 87,9±3,95 
1,1–1,5 86,1±3,82 79,6±5,68 
1,6–2,0 78,8±4,63 42,1±7,35 
2,1–2,5 71,9±7,75 58,6±7,49 
2,6–3,0 65,4±7,93 53,5±9,55 
Більше 3,0 61,9±6,22 45,4±7,92 

 
Таблиця 5. Робочі якості собак залежно від атмосферних опадів (n=33) 

Характер атмосферних опадів 
Якість роботи собак, % 

вибірка речі робота за слідом 
Дрібний дощ 95,5±3,24 94,7±3,80 
Сильний дощ 89,7±5,81 45,2±11,35 
Гроза 67,9±10,73 20,0±5,20 
 

Дані таблиці 5 показують, що немає нега-

тивного впливу дрібного дощу будь-якої трива-

лості на результати роботи собак, у тому числі 

при опрацюванні слідів. Але сильний дощ, на-

віть невеликої тривалості, різко знижує відсоток 

вірних дій собак при роботі за слідом, а на ре-

зультати вибірки предметів з проясненням май-

же не впливає. Особливо низькі результати 

отримують при роботі собак за слідом у грозу. 

Однак при вибірці предметів і в цьому випадку 

собаки дають понад дві третини вірних відпові-

дей [12]. 
За грози поряд з інтенсивною дією вели-

ких крапель і, як правило, наявністю поривчас-

того вітру, у повітрі утворюється велика кіль-

кість озону. Озон утворюється і за вітру, який 

супроводжує грозу. Крім того, збільшення кіль-

кості озону в приземному шарі за грози відбува-

ється у зв’язку з наявністю потужних вертика-

льних переміщень повітряних мас, коли до землі 

опускається холодніше повітря з верхніх шарів 

(багатших озоном). Зазначені обставини і є го-

ловними причинами зниження концентрації 

запахових частинок нижче порогових значень 

для собак і, як результат, нездатність їх опра-

цьовувати слід у грозу. Дослідження стосовно 

впливу температури поверхні ґрунту на робочі 

якості собак представлені в таблиці 6. 
Як видно з таблиці 6, зі збільшенням тем-

ператури поверхні ґрунту відбувається плавне 

зниження результатів роботи собак. Висока те-

мпература поверхні ґрунту сприяє швидкому 

перебігу хімічних реакцій окислення запахових 

речовин, які закріпилися на ґрунті. Крім того, 

від нагрітої поверхні ґрунту відбувається нагрі-

вання приземного шару повітря, що призводить 

до вертикального переміщення повітряних мас, 

при нагріванні порцій повітря, що містять запа-

хові частинки, вони піднімаються вгору, змен-

шуючи їх концентрацію в приземному шарі. Ці 

фактори в кінцевому рахунку призводять до 

швидшого зменшення запахової інформації і, 

отже, до погіршення роботи собак, особливо 

при опрацюванні слідів [6, 11]. 
 
Таблиця 6. Робочі якості собак залежно від температури поверхні ґрунту (n=33) 

Температура ґрунту, ºC 
Якість роботи собак, % 

вибірка речі робота по сліду 
(-1) -2 91,2±5,32 94,1±3,94 

3–6 92,5±4,71 85,7±5,42 
7–10 89,9±4,25 84,3±4,89 

15–18 82,3±3,84 74,5±5,71 
1922 82,5±5,92 63,7±7,53 

23–26 76,1±5,03 53,4±12,54 
31–34 97,9±10,50 41,7±10,12 

Більше 34 58,2±8,77 24,6±11,31 
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З підвищенням температури повітря погі-

ршуються показники роботи собак як за вибір-

ками, так і за роботи сліду. 
Як свідчать наші дослідження, розшукові 

собаки найбільше помилок роблять у денні го-

дини. Увечері, вночі та вранці собаки працюють 

краще. Цьому сприяють як відсутність відволі-

каючих подразників, так і те, що вночі в повітрі 

міститься невелика кількість озону. Після сходу 

сонця вона збільшується і досягає максимуму 

близько полудня або трохи раніше.  
При вибірці предмета собака завжди при-

нюхується із закритою пащею, тобто все повіт-

ря, багате на запахову інформацію, слідує через 

носову порожнину, вступаючи в контакт з ню-

ховим епітелієм. При роботі за слідом собака 

здебільшого біжить з роззявленою пащею, у 

зв’язку з чим через носову порожнину надхо-

дить значно зменшена порція повітря, що міс-

тить до того ж запахові речовини незначної 

концентрації. На запаховий слід людини, про-

кладений на місцевості, відразу ж діє весь «бу-

кет» метеорологічних і фізичних факторів, змі-

нюючи якість запаху. За вибірки предметів ба-

гато факторів змінюють якість запаху. При ви-

бірці предметів багато факторів зовнішнього 

середовища не діють на предмети з запахом 

такий тривалий час, як при роботі за слідом [3, 
19, 20]. 

При дослідженні показників розпізнаван-

ня запахових слідів собаками різних порід були 

отримані наступні результати (табл. 7). 
Як свідчать дані таблиці 7, найвищий від-

соток розпізнаних слідів у піддослідних служ-

бових собак породи лабрадор ретривер – 63 %, 

тварин породи німецька вівчарка – 55 % і най-

менші показники у собак породи ротвейлер – 
51 % [19, 20]. 

 
Висновки 

1. Чинники навколишнього середовища по 

різному впливають на працездатність собаки. 

Спекотна і холодна погода ускладнює їх роботу, 

особливо пошук людини. Чим більше тренують 

собаку у спекотну і холодну погоду, тим кращі 

результати досягаються при його службовому 

використанні. 
2. Істотно впливає на роботу собаки вітер, 

його напрям і сила. При роботі за слідом сприя-

тливо діє і зустрічний, і попутний вітер, вітер 

же збоку ускладнює роботу, може збити собаку 

з правильного шляху. 
3. Серед всіх подразників, які найбільше 

впливають на організм собаки, є подразники 

зовнішнього середовища: температура повітря, 

ґрунту, води. На збереження і сприйняття запа-

ху сліду людини значно впливає співвідношен-

ня температур ґрунту й повітря. Високі темпе-

ратури прискорюють процес випаровування 

запахів і цим послаблюють силу запаху. Низькі 

температури сприяють збереженню запаху, але 

вони ускладнюють сприйняття їх нюхом.  
4. Тренування з пошуку людини за запахо-

вим слідом необхідно проводити з оцінкою ная-

вних кліматичних факторів, які негативно впли-

вають на якість роботи собак. У наших дослі-

дженнях кращими у дресируванні виявилися 

тварини породи лабрадори та німецька вівчарка, 

що необхідно враховувати в пошуковій службі. 

 
Таблиця 7. Працездатність розпізнавання запахових слідів людини собаками різних порід 

Порода n = 33 гол. 
Середній відсоток розпізнаван-

ня слідів 
Німецька вівчарка 17 55,0±7,00 
Лабрадор ретривер 9 63,0±22,00 
Ротвейлер 7 51,0±15,55 
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INFLUENCE OF BIOTIC AND ABIOTIC FACTORS ON THE PERFORMANCE OF SERVICE DOGS OF 
DIFFERENT GENOTYPES 
Aim. In the current situation of Russia's military invasion of Ukraine, national security, territorial integrity and state 
sovereignty are extremely important for the country's dog services. The benefits of using dogs are much greater than the 
costs of their maintenance and training. Dogs search for explosive devices, missing soldiers and their remains, detain 
criminals, and guard military facilities. Different breeds of service dogs are preferred for each special task. Purpose: to 
study the methods of training service dogs of different breeds of detection service by scent trail and to analyse certain 
factors affecting the quality of the dog's work. Methods. The research on the topic of the scientific work was conducted 
in the conditions of the dog training center of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine in Vinnytsia region. The 
following methods were used in the research process: zootechnical, analytical, calculation, biometric. The research 
materials were used for the study of German Shepherd, Labrador Retriever and Rottweiler dogs, which underwent a 
general training course and special training for detective work on human scent trails. Results. Service dogs have been 
used in human life for centuries to protect important facilities and territories, mine clearance, customs service, detention 
of criminals, search and rescue of people. Training of different breeds of dogs for a particular type of activity, 
painstaking and careful work of dog handlers, on which the results of dog performance in different conditions of their 
use depend. Conclusions. The testing of sniffer dogs for human scent detection was carried out in accordance with the 
existing rules and methods used in the dog training centers of the National Police of Ukraine. The conditions of keeping 
and feeding the dogs met the standards and recommendations, taking into account the breed, age, live weight, specifics 
of work and workload, which allowed us to obtain reliable results in the experiments. In the organisation of training and 
coaching of service dogs, all our studied factors will help dog handlers to use the dog methodically and competently in 
real circumstances. 
Keywords: dog handler, service dogs, breed, German shepherd, Labrador retriever, Rottweiler, training. 


